



全沾蓉 消防英雄殉职

3月20日上午,苏州市工业园区某企业的露天石蜡原料堆垛发生火灾,苏州市公安消防支队接到报警后,先后调集6个中队和支队机关100余名官兵奋力扑救。在灭火救援战斗中,苏州市公安消防支队特勤二中队中队长助理全沾蓉,不慎滑落至覆盖有高温石蜡溶液的贮水槽中,因抢救无效于15时30分牺牲,年仅28岁。负责抢救全沾蓉的苏大附一医院证明,全沾蓉死亡原因系窒息死亡。

全沾蓉是山东人,1985年7月18日出生,2002年入伍,上士警衔。全沾蓉热爱部队,向往军营,高中一毕业就报名参军。在部队大熔炉的锤炼下,全沾蓉曾两次荣立三等功、一次获得嘉奖,四次被评为“优秀士兵”,并连续四次被总队、支队评为“红旗车驾驶员”。苏州市消防支队提供的背景资料显示,全沾蓉参军11年期间,参加过1000多次灭火救援,从死神手中抢救出百余条人命。

全沾蓉的战友说,每天晚上8点30分,全沾蓉一定会“躲”到没人的图书室里,给远在山东老家的妻子打电话,一说就是半个多小时。去年10月是全沾蓉妻子的临产期,但为了备战全省消防部队的业务大比武,全沾蓉毅然选择了留在中队,直到孩子出生2个月后才回家看望襁褓中的女儿。全沾蓉经常在跟战友们聊天时提到对妻子的亏欠之情,令战友们扼腕叹息的是,他却再也没有机会弥补。

看点:全沾蓉原本还有一年就要退伍了,但他的生命匆匆定格在了这个春天。最新消息称,共青团苏州市委已经决定,追授全沾蓉“新长征突击手”称号。斯人已逝,全沾蓉却会长久地活在家人和战友心中,活在人们的记忆中。人们会记住那个家庭观念很强的丈夫和父亲,记住那个将自己的手机留给新兵们当公用电话的班长,记住那个喜欢与战友一起玩“魔兽”的兄长,记住那个真实的英雄。

编辑点评:消防英雄一如邻家兄弟,朴实的形象让人久久难忘。



周正龙 出狱后寻虎不辍

几年之后,陕西镇坪县农民周正龙,居然还活跃在舆论视线中,而且理由依然是“寻找华南虎”。本周,周正龙再度成为新闻人物——在林业专家和民间动物保护组织人士的帮助下,周正龙提高了“寻虎”的科技含量,他在山上布下了用于捕捉“虎影”的影像监测设备阵营。周正龙自称有信心拍出清晰可信的华南虎存在的影像资料,但目前他只拍到过一些野猪和獐子的身影。

我们不妨梳理一下周正龙的“英雄事迹”:2007年10月,陕西省林业厅公布周正龙用数码相机和胶片相机拍摄的华南虎照,照片真实性受到众多网友和专家质疑;2008年6月底,陕西省政府宣布周正龙的虎照造假,当地13名官员被处分;随后,周正龙因诈骗和私藏枪支弹药罪,被判有期徒刑2年6个月。有网友根据他的故事新创了“正龙拍虎”的成语,但周正龙多次表示将继续上山拍虎。

几年前“虎照风波”引发全国大讨论之时,很多人用周正龙的造假来反思社会诚信问题,这种论调甚至一度是当时的主流舆论。风波之后再来看此事,我们固然可以因那张假照片而给周正龙贴上“造假者”的标签,但将这件事往诚信问题方面阐释,其实非常不靠谱。周正龙只是整个造假链条上的一环,他的身后曾有心怀鬼胎的地方官员,也有如今给他提供“技术支持”的民间动物保护组织。

看点:“虎照风波”已经过去几年时间,无论是为利益还是为面子,周正龙确实应该清醒了;搜寻野生华南虎或者打着华南虎的幌子而开展的各项政府活动,也都没有继续折腾的必要了。从本质上讲,周正龙只是一个有些可怜的农民,他已经为“卷入”这出闹剧付出了太多的代价。我们早已厌倦周正龙的新闻,媒体和舆论或许应该还他一个清静的生活,没必要再去他身上发掘“新闻价值”了。

编辑点评:也许他寻找的只是一个虚幻的符号,但愿他不要再欺骗世人。



黄渤 掀“倒筷风暴”

3月17日晚9时33分,影星黄渤在微博“吐槽”自己在饭店使用一次性筷子的经历称,那些外包装精美的一次性筷子,在热水中涮了几下就冒出刺鼻的味道,水也被染成黄色。从他微博中所附的照片可以看出,泡过筷子的水还泛出类似油渍的东西。黄渤感慨说,“不用一次性筷子不是环保是保命”,“这汤你敢喝吗?”该微博被网友转发近14万次,人民日报等媒体也纷纷加入了转发阵营。

有人认为,将弃用劣质一次性筷子上升到“保命”的高度有些矫情,可实际上,还真得感谢黄渤的那条微博给大家提了个醒。有媒体援引专家的话说,一次性筷子用热水一泡就发黄,是因为有些黑心厂商会用硫磺熏烤筷子使其更美观;使用双氧水和硫磺钠浸泡筷子以及使用滑石粉抛光,也是常用伎俩。这种筷子容易对口腔、食道甚至肠胃造成腐蚀,若滑石粉清除不净,还有胆结石风险。

随手发一微博,在网上掀起一场舆论风暴,估计连黄渤本人也没料到。第二天黄渤又更新微博:“都说要把这饭店曝光,那这饭店还真有点委屈,因为用这种一次性筷子的饭店很普遍……我们只能做到拒用或少用一次性筷子,环保多一点,寿命长一点。”事实确实如此,据全国人大代表柏广新列出的数据,“我国每年生产800亿双一次性筷子”,想必这其中就有很多是熏染出来的劣质筷子。

看点:很多人以前只知道黄渤是因《疯狂的石头》而大红大紫的影星,或者只知道他在今年贺岁档两部票房过12亿的影片中都有出色表演,可这则“吐槽”劣质筷子的微博,让我们看到了他的另一面。其实前不久,黄渤在国外度假时,还曾在微博中曝光过中国游客乱扔垃圾(中华烟)的现象。这些关心公共事务的微博,让黄渤显得有些特别——原来明星微博除了上传自拍照,还能写点别的。

编辑点评:明星完全可以利用自己的超级影响力,去关注公共事务。



刘汉 亿万富豪“跌倒”

本周三,“汉龙系”掌舵人刘汉在京被警方控制的传闻,瞬间传遍网络。媒体援引知情人士的消息称,刘汉及其前妻在两会后被警方控制,事因或与资金运作有关且涉及澳门赌场,但具体情况还不明确。当日,刘汉所控金路集团突发公告,称自开市起进行临时停牌,其兄弟公司宏达股份也受此波及,股价一度大幅下挫4.64%。资料显示,成立于1997年的四川汉龙集团,资产规模达200亿元。

48岁的四川商人刘汉,其人生履历足以写就一本跌宕起伏的商战小说。在四川当地,很多人都知道他是混黑社会出身,是当时广汉黑帮的“扛把子”;后来做金属期货起家,才做起了正经生意;当地黑白两道都要给他面子,普通官员都得让他三分。圈内人对刘汉的能力评价颇高,从非洲铀矿、澳洲铜矿,到喀麦隆铁矿,短短三年多时间,刘汉就完成了从资本大佬到矿业能源大佬的角色转变。

如果用一词语描述刘汉给人的印象,“低调”无疑是最恰当的选择。在商业世界叱咤风云的刘汉,总是希望远离媒体的闪光灯,几乎不接受媒体的采访,也很少出席公开活动。即便是“汉龙系”的高管也很难得见其真容,他每年为数不多的现身,仅在公司新春年会上。2008年,他所捐建的刘汉希望小学等5所学校,全部经受住了八级地震的考验,这或许是刘汉这个名字距普通公众最近的一次。

看点:在个别资本圈内人士看来,刘汉出事并不意外。回溯汉龙集团资本运作,刘汉的不少交易确实曾遭致诸多举报质疑——最为明显的当数发生于2005年初黄龙电力的电站倒卖交易。有消息称,刘汉此次被控制,很可能是涉及债务或者地下钱庄的洗钱问题。企业的跳跃式发展背后,往往隐藏着许多不为人知的灰暗地带,以期货起家、娴熟于资本运作的刘汉或许同样也不例外。

编辑点评:评价一名“精英”,也许要建立多元视角。



王梦恕 院士力挺铁路调价

3月21日上午,全国人大代表、中国工程院院士、中铁隧道集团副总工程师王梦恕做客人民网强国论坛,以“铁路体制改革与票价市场接轨”为主题与网友在线交流。在回答网友关于铁路调价的问题时,王梦恕表示,今后铁路客运和货运的价格要随着形势发展而进行调整,就像中石化和石油一样,按照市场规律该提价就提价,该降价就降价。王梦恕的此番言论,在网友中引发了巨大争议。

王梦恕是中国桥梁专家、中国工程院院士,从事铁路工程科技工作40余年,在隧道及地下工程领域颇有建树。近几年,这位75岁的老人,频频因其特殊身份和大胆言论而备受争议。王梦恕此前一直反对分拆铁道部,他坚称铁道部的“集权体制”是中国铁路发展的最强有力的驱动器,“政企分开后火车票价甚至可能超过飞机票价”,“铁道安全必然受影响,而且铁路建设的投资速度会放缓”。

不过,多数人知道王梦恕的名字,还是因为他在2011年担任“7·23”温州动车事故调查专家副组长。一段时间以来,王梦恕几乎成了“铁路代言人”。在“奢侈动车”质疑中,王梦恕坚称铁路采购中绝不可能有腐败,令人印象“深刻”。

看点:作为铁路领域的专家,王梦恕对铁路部门有很深的感情是可以理解的,但他如果要成为一位名垂青史的学者,知识分子的独立品格恐怕不能丢,为公众利益鼓与呼的情怀恐怕不能少。

编辑点评:检验一名专家的水平,很多时候只看对底层生活有没有“知觉”。在物价高企的今天,无论如何,“挺涨”都是易惹百姓生气的。

本版特约主持人
汤嘉琛

(时事评论员,专栏作家)